

傅丹艺术人生传记首发

她创造了 宁波文艺界 14个“第一”

经过两年多的采写,记录宁波市政协原副主席、市文联原主席、琵琶演奏家傅丹艺术生涯的长篇传记文学《丹心胜金——傅丹艺术人生》一书,由宁波出版社出版,昨日在宁波歌舞剧院首发。

首发式上,傅丹的同行、好友、宁波文艺界代表近50人汇聚一堂,共同回忆了她为宁波文艺事业所做的贡献。业内人士表示,在傅丹身上,可以看到改革开放以来宁波文艺的蓬勃生机。

《丹心胜金——傅丹艺术人生》一书是市文联重点创作项目,由楼伟华、帕蒂古丽执笔,采访足迹遍及傅丹曾经生活和工作过的临海、杭州、广州、南昌、宁波等地。全书共四章,记录了傅丹曲折的成长、求艺经历,从台前向幕后转型的历程及其奋斗不息的桑榆晚景,展现了一位艺术工作者为传承弘扬优秀传统文化奔走呼号的执着与韧劲。该书既是一位老艺术家人生的写照、社会担当的展示,也是一部催人奋进的励志之作。

1947年,傅丹出生于浙江临海,在外婆影响下,钟爱琵琶艺术。求学之路上,她遍访名师,潜心学艺,数十载指上磨砺,终成浙江民族音乐领军人物。

24岁考入南昌文工团是傅丹一生的转折点。凭着冷冷四弦,年轻的傅丹艺惊江西乐坛,从一个演奏员开始,走上南昌歌舞团团长江岗位。

上世纪90年代初,傅丹来到东海之滨的宁波,在一片虚空中,树立起宁波市歌舞团的大旗,广揽天下才艺人士,历数载磨砥,把新生的宁波市歌舞团打造成省内一支文化劲旅,先后出访日本、法国、德国等十几个国家和地区。

宁波市演艺集团有限公司原董事长邹建红曾列举了傅丹的14个“第一”:第一个创办宁波市歌舞团、第一个成立宁波市艺术考级考核机构、第一个成立宁波民族管弦乐学会、第一个创建浙江省音协琵琶专业委员会、第一个成立宁波市琵琶学会、第一个带队出境访演、第一个举办个人独奏音乐会、第一个创办宁波民乐团、第一个提议并全心投入建造宁波市歌舞团大楼、第一个创办江南丝竹乐队、第一个举办全国性琵琶大赛、第一个在宁波推广古琴培训、第一个创建文艺大师工作室、第一个策划成立宁波中华文化促进会……



▲傅丹艺术人生传记首发。

晚年,傅丹依然苦心孤诣,为传承传统文化、弘扬国乐艺术不遗余力。主办全国琵琶大赛、全国小金钟琵琶展演、“大师回响”音乐会,创办宁波琵琶传承基地……在她的努力下,宁波镇海获得了中国音乐家协会授予的“中国琵琶之乡”称号。

2014年,傅丹获得中国音协琵琶学会特殊贡献奖;2021年获得中国民族管弦乐学会颁发的民乐艺术终身贡献奖。

宁波市人大常委会原主任余红艺在首发式上表示,傅丹是一位令人敬佩的艺术家,也是一位可亲的大姐。她坦诚、纯粹、真挚,与她相处没有距离感,“《丹心胜金》书名起得好,在我看来,她就是一块金子,在哪里都能熠熠生辉,也希望此书的出版,可以成为宁波文艺工作者的一面镜子。”

著名琵琶演奏家、中国民族管弦乐学会会长吴玉霞表示:“我和傅丹老师有40多年的交情,作为好朋友,被她的热情深深感染。坚守初心,丹心一片从不悔;享誉乐坛,映日荷花别样红。希望这本书能给更多民乐人以成长的启迪。”

宁波市歌舞团是傅丹在宁波的“老家”,也是她“宁波梦”开始的地方。首发式安排在宁波歌舞剧院会议室举行,傅丹感慨颇多。她说:“一个人能有所成就,固然是自己努力的结果,但更离不开组织的培养、社会的关爱、家人的支持……千言万语汇成一句话——感谢宁波,感谢过往岁月里遇到的每一个人!”

记者 顾嘉懿
通讯员 包德贵

省运会上连夺 6金5银4铜 石智勇的师弟师妹们 好样的!

8日,浙江省第十七届运动会举重比赛在金华磐安落下帷幕,宁波举重队取得6金5银4铜的佳绩,并荣获本次比赛的体育道德风尚奖。

本届省运会举重比赛从8月3日开始,共有来自10支代表队的244名运动员参加。宁波市二少体30名小将代表我市出战,全队不仅队员实力出众,教练阵容也可谓“豪华”,其中有石智勇的启蒙教练李冬瑜、宁波第一位举重世界冠军王秀芬等。

我市选手在赛场上不畏强手,顽强拼搏,勇夺6枚金牌。率先传来捷报的是奉化小将张达康,他以抓举72公斤、挺举87公斤、总成绩159公斤获男丙45公斤级冠军,为宁波代表队夺得本届省运会举重比赛首枚金牌。

随后,参加女丙49公斤级比赛的奉化选手孟杨阳、男乙45公斤级的奉化选手章正兵、女乙59公斤级的宁海选手张夕丫、女乙64公斤级的鄞州选手李佳宁、男甲67公斤级的北仑选手何保真,先后为宁波拿下5枚金牌。

比赛中涌现了不少感人的瞬间,生动诠释了宁波体育人的拼搏精神。比如,奉化小将章正兵苦练多年备战省运会,赛前差点因超重无缘赛场。备战期间他一直在控制体重,直到比赛称重前4小时还超了0.7公斤。为了能够站上省运会的领奖台,章正兵顶着烈日跑步2小时,终于实现快速减重,最终他一举拿下男乙45公斤级冠军。当被问及烈日下酷跑减体重的感受时,他只是朴实地说:“不想错过任何机会。”

值得一提的是,省运会比赛期间宁波代表队收到一个喜讯:男甲67公斤级冠军何保真已经入选了国家青年举重队集训名单,近期他将赴国青队训练。

这也是宁波市二少体队伍再次在本届省运会上实现“大包大揽”。此前的拳击比赛中,该校拳击队代表宁波参赛,勇夺3金5银10铜,其中刘丰恺、刘金宇、王静分获男子乙组48公斤级、男子甲组51公斤级、女子甲组48公斤级金牌。

记者 戴斌 通讯员 覃丽凤



女乙59公斤级冠军张夕丫在比赛中。通讯员供图

◀琵琶演奏家傅丹。